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Conventions relatives aux travaux topographiques

Unités en vigueur :
- distance en métre (m)

- angleen grades (gon)

Systémes de coordonnées géographiques

Longitude, latitude, h

Systemes de coordonnées planimétriques
- Coordonnées locales : X, y, Altitude (H)
ou Hauteur (h)
- Coordonnées Lambert 93 : e, n, Altitude(H)

- Coordonnées RGF 93 CC (9 zones) : E, N, Altitude(H)

Systémes de coordonnées géocentriques X,vY,Z

Systemes de coordonnées altimétriques (altitude normale)

- NGF-IGN 69 (NGF-IGN 78 pour la Corse)

Rayon de la terre : 6370 km

Terminologie usitée :

- ht=hauteur des tourillons

- hp=hauteur de prisme = hv (voyant) ou hr (réflecteur)
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croquis - schémas

1-Triangle quelconque

2-Triangles semblables

A
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Relation des sinus
a/sinA=b/sinB=c/sinC

Relation des cosinus
2 2 2
a“=b"+c -2b.c.cos A

b’=a’+c*-2a.c.osB
c?=a’+b*-2a.b. s C
Superficie
S=1/2(a.b.sinC)
S=1/2(a.c.sinB)
S=1/2(b.c.sin A

S=(a2.sinB.sin C)/2sinA

avecp = 1/2 périmétre
S=V[p.(p-a).(p-b) .(p-c)]

tan A/2 =V [(p-b) . (p-c)/p . (p-a)]

n=(*+a’-b%)/2a
h2 - CZ_n2=b2_m2

Théoreme de Thales

AM AN MN

S amn =S asc - k?
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3-Triangle rectangle

B

4-Trapeze

5-Polygone de n cotés

sin B = c6té opposé /hypoténuse = b/a

cos B = coté adjacent/hypoténuse = c/a
tan B = cOté opposé /coté adjacent = b/c
BA’ +AC’ = BC’

Superficie

$=1/2(b.9

S, =superfide MJKQ
JK? = MQ* 28, (I/tan Q —1/tan M)

QK =25, / (MQ + JK).sin Q
JM = 25, / (MQ +JK). sin M

Somme des angles intérieurs
¥ =(n-2).200

Somme des angles extérieurs
2 =(n+2).200

Superficie

25 =32 [ Vawny — Ya-)]

2S =Xin [ (K — Xg=1)]
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1 Périmetre du cerde=2m.r
1
| Superfide du cerde = m.r*
1
1
1
1
1

I\Lgngueurde la corde T,T, = 2.rsin (B/2)
R

: Longueurde I’'arc= T,T, =2.1. r. B /400

: Longueurde la fleche MH =r —[r.cos (B/2)]
E Longueurde la tangente

ST, =ST, =r.tan(p/2)

7-Secteur circulaire

Segment T Triangle: S=%. r, sinp

Secteur: S=T. r’. /400

Segment: S Secteur — S triangle

Triangle
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croquis - schémas

8-Transformations de coordonnées

YA

9-Intersection de deux droites
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Xg — Xa = Dag Sin Gag
Y8 —Ya = Dag .005 Gpp

Dag = VI(xa = xa)” +(va = Va)’]
Gisement AB

tan G = (xg— Xa)/ (Vs = Ya)
tan G’ =1AxX /1Ay

on obtient G’ avecson signe

Xsi Ax 20 et Ay20—> Gpp = G’

si Ax 20 et Ay<O— Gpg = 200-G’
si Ax <0 et Ay<O— Gpg = 200+G’
si Ax <0 et Ay>0— Gpp = 400-G’

lére méthode :
GasetDagpar (xy)
résolution du triangle AMB
angle A =Gpg—Gam

angle B = Ggy - Gga
DametDgu

Calcul des (x,y) de M depuis A
Controle : (x,y) de M depuis B
2°™ méthode : (formule de Delambre)
depuis A

(Xa—xg) —(Ya—a) - tan Ggm

Ym— Ya=
tan Ggy -tan Gy

Xm = Xa = (Ym = Ya) - 1BN Gan

Controle: idem depuis B
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10-Intersection de deux cercles
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11-Intersection droite - cercle
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calaul de Gor.0p et D1z par(x,y)

résolution du triangle 0,0,M

calcul de Gy puis xy et yy par rapporta Oy

Controle :
calaul de Ggym
puis calcul de xy et yy par rapporta O,

GaoetDaopar (xy)

résolution du triangle AOM,
OM; =r=rayon

Calcul angle A, angle M,, angle O
Distance AM;

Calcul des (x,y) de M; depuis A

Controle :
Calcul des (x,y) de M, depuis O

idem pour le triangle AOM,
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croquis - schémas

12-Ni\2ellement indirect

13- Corrections des distances

Pour obtenir une distance, il conviendra
d’apporteraux mesures de longueurs les
corrections suivantes :

1- constante de prisme (donnée

constructeur)

2-  correctionatmosphérique - ca-
obtenue par lecture sur unabaque (saisie sur le
terrain au moment des mesures)

3-  correction de pente -cp-

Dh=Di.sin V

4-  correction de réduction a I'ellipsoide -

co-

Dh.h
c0o=——
R+h
5-  correction de représentation plane
ou de projection - crou cl -
cette correction varie en fonction de la situation

géographique du chantier, elle est obtenue sur

« CIRCE ».
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Dh = V(Di2- Ahi?)

Dénivelée instrumentale Ahi

Ahi =Di . cos V
Ahi =Dh /tan V
Dh=Di.sinV

Hp = Hg + ht + Ahi - hp

Calcul du module : m = g—;

On fixe pour une zone de travail un module m
tenant compte de la hauteur moyenne au dessus
de l'ellipsoide et dela position planimétrique d'un
point central du canevas pour déterminer les
coefficients kO et kr.

Coefficient de réduction a I'ellipsoide

h,,
Koy xm = —1000 Xm

Coefficient d’altération linéaire :

kr lu a I'aide du logiciel CIRCE
On déduit un module m par lequel sont
multipliées toutes les distances "terrain"

préalablement réduites a I'horizontale.
kO, + kr,

Moan = 1+—7500

Distance réduite a la projection

Dry, =Dhy,. My m
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14- Correction de niveau apparent

Pourdes portées supérieures a 300m, il est
nécessaire de prendre en compte deux
erreurs systématiques :l’erreur due a la
sphéricité de la terrestre etl’erreurduea la
réfraction atmosphérique.

Ces erreurs de sphéridté etde réfraction
sont généralementassociées en une seule

erreurnommeée erreur de niveau apparent.

La correction globale est appelée correction
de niveau apparent Cna.
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Cette correction esta ajoutera la dénivelée.

On utilise généralement I’expression
simplifiée suivante :

Dh?

15,2

Cna =

Avec Cna en métre, et Dh en km
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15-Relévement sur 3 points:
méthode du barycentre

B

16-Relévement sur 3 points:
méthode de Delambre
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Sestinconnu etstationné

A, B et Csont trois points connus
a+B+y=400gon et A+B+C=200gon
ma =1/ (cotan A— cotan a)

mb =1/ (cotan B —cotan B)

mc=1/(cotan C— cotany)

ma. X, + mb.xg + mc. X¢

Xs =
ma +mb +mc

ma .y, + mb. yg + mc. yc

Ys =
ma + mb + mc

rappel : cotan A=1/tanA

M estinconnuetstationné

A, B et Csont trois points connus

|G )-Canp)+ 030

tan G,y = oo tanf
A )-BEF)-Cxo)

Gy = Gam +Q

[(xp—x5)~(y4—yp) tanGppl
(tanGgp—tanG 4p)

Ym=Yat

Xy =X + Yy —ya)-tanGyy
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17- Changement de base :
passer d’un systeme particulier (ou systeme local)
aun systeme général

Avecsur leschéma :

EON =systeme général
xQ'y =systéme local

Xa et ya=coordonnées dans le systéme local

Ea et Na=coordonnées dans le systeme général
Gag =gisement dans le systéme général

gab =gisement dans le systeme local
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Eléments connus :

- Les coordonnées xet ydes points AetB
sont connues dans le systeme local

- Les coordonnées Eet N des pointso’ et A

sont connues dans le systeme général.

- Le gisementdel’axe O’x connu
dans le systéme général : Go, = Gpp
- gap +100
Eléments cherchés :

Eg=Ep+ Ay.SinGgy — A, . c0s Ggy

Vs
Eg=Ea+ Ay . COs Ggy + Ay -Sin Ggy
Soit pour un cas général

E,= E(n-l) + AX .sin Gy — A

y - €OS Gox

Np = Nip) + Ay €O Gy + Ay .sin Ggy

avec Ay =x,—Xpyet Ay= Yn = Y1)

- Le gisementdel’axe O’y connu
dans le systéme général : G = Gpg
- 8aB

En=Ep1)+ Ay . cOs Ggy + A

y.sin Gy

Np = Ny + Ay . €0s Goy - Ay .sin Ggy
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